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Eroii regimentului 31.
Asaltul dela Przedborz.

Regimentul de infanterie Nr.31 
este an regiment carat românesc 
recrutat In mare parte din comunele 
româneşti ale comitatului Sibiiu. Is
toria acestui regiment, care a luat 
parte la numeroase lupte, are pagini 
glorioase, cari vorbesc despre vitejia 
soldatului român.

Ca şi în trecut astfel şi în  ac
tualul râsboiu acest regiment româ
nesc a săvârşit acte de-un rar ero
ism, pe cari a ţinut să  le releveze 
cu deosebite elogii însuşi generalisi
mul armatei austro-UDgare, arhidu
cele Frideric.

Soldatul român a dat prin ur
mare o nouă dovadă strălucită des
pre vitejia strămoşească, făcând cinste 
patriei şi neamului românesc.

*

Agenţiei Tel. Ung. i-ee comunică din 
marele oartier general al nostru:

>0 îndrăzneaţă bravură a săvârşit 
regimentul de infanterie Nr. 31. In 17 
a. J. cM pe când înaintam spre Przed
borz sublocotenentul Stelnfelder co- 
mandâ o trupă din avangarda unei 
coloane de-a noastre, care trupă fzbln- 
du-se de mal multe ori cu duşmanul a 
ajuns la 4 oare d. a. înaintea Przedborz - 
ului. Unii spuneau, că trupele noastre, 
cari înaintaseră ceva mai înainte, încă 
nu puteau să fi ajuns ţărmul drept al 
Pi/iţei. Afară de-aceea lăsându-se întu- 
nerecul de*abinelea nu se putea şti cu 
siguranţă, dacă se va comanda atacul 
asupra Przeăborz-ulul ori nu.

Sublocotenentul Stelnfelder însă 
ne mtd «Ş u tân d  comanda s’a îndrep
ta t spre cele câteva grinzi, cari mai 
rămăseseră întregi din podul aruncat 
In aer de peste râul PUiţa, a trecut 
râul, a alungat soldaţii duşmani, cari 
mai rămăseseră încă în Przedborz şi a 
ocupat partea ostică a oraşului. Pă
trunzând Stelnfelder şi ostaşii săi în 
Przedborz, comandamentul a aflat, că 
duşmanul s’a hotărît să nu mai opună 
nici o rezistenţă pe ţărmul de răsărit 
al Piliţei. Afară de aceasta trupa lui 
Stelnfelder a mai făcut şi prizionerl şi 
a capturat o cantitate mare de muni
ţie, pe care duşmanul surprins n’a pu
tut-o transporta mai departe.

Arhiducele Frideric, generalisimul 
armatelor noastre drept recunoştinţă 
pentru atacul dus vitejeşte la îadepii- 
nire Ţa avansat la rangul de locotenent 
pe sublocotenentul curajos şi fercheş 
(»schneldig«), care de două luni de zile 
îşi conduce batalionul cu multă pre
vedere«. •

Intr’nn interviav acordat reprezentantului 
ziarului Ac Est" arhiducele Frideric s’a esprimat 
In următorul mod despre asaltul soldaţilor ro
mâni asupra oraşului Przedborz ;

..»A fost m in u n a t de fru m os  
ceea-ce au făcut soldaţii din regi-

La Academia militară 
americană.

— Fine. —

Pe aleele curate, cu nisip roşu, 
umed, sub umbra boiţilor de verdeaţă, 
întâlnim grupa de elevi îu uniformele 
lor bogate, în tuulc! fracuri albastre 
cn*nasturi auriţi, cu pantaloni albi căl
caţi pe dungă. Tinerii aceştia eleganţi, 
curtezani, se plimbă Însoţind domnişoa
re  cochete, în costume de culori deschi
se, In toalete de primăvară.

Locotenentul italian cu oare m& 
aflam mai în urmă, îmi şopti trăgân- 
du-mă de mânecă:

— Nu-ţi pare curios ce vezi?
Mă rog, ce-i aci; şcoală militară 

sau pension de domnişoare? Ori la a- 
ceiaşi şcoală lavaţâ şi băieţii şi fetele?

Cine orfl oare persoanele astea?
Intrăm. în bibliotecă, o sală imen

să cu o cupolă minunat lucrată.
Câţiva elevi stingheri stau aple

caţi pe pupitre cu cărţile dinnainte. 
Mai multe părechf, elevi şi domnişoare, 
stând pe aceiaş bancă alături, citesc 
jurnale. Observ o blondă fragedă, o 
gingaşă misa, subţirică şi vioaie, şezâad

meniul 31. Din rapoartele ce mi-au ] 
sosit ştiu, că un singur batalion al | 
acestui regiment, sub conducerea 
uuui sublocotenent, a luat cu asalt 
oraşul Przedborz din Polonia,.“

*
In legătură ca fapta vitejească a regi

mentului 81 d-1 căpitan Baier, comandantul 
spitalului de reaervă din casarma Neagră 
(Braşov) ne scrie următoarele rânduri;

Localităţile Piotrokow şi Przedborz 
au fost luate cu asalt de regimentele 
31 şi 34. Vă rog să luaţi la cunoştinţă, 
că primul regiment (31) este un re
giment românesc, iar celălalt* un regi
ment în preponderanţă slovac. Deoa
rece chiar şi îu ţară la noi numai rar 
se ştie, din ce naţiune e recrutat cu
tare regiment, ar fi de dorit să se in
dice aceasta cu ori ce prilej. La As- 
pern a purtat steagul regimentului 31 
arhiducele Karl, iar eroii l-au urm aţi 
Lupta aceasta a fost câştigată de acea 
persoană, pe care o aflăm eternizată 
în istorie.

Cu stimă: Baier, căpitan.
D-1 căpitan Baier ne-a scris rân

durile de mai sus desigur în urma 
faptului eronat publicat de unele 
ziare streine, rari, vorbind de fapta 
eroică areg. 31, au spus, că acest regi
ment e compus din Săcui şi Saşi.

Înfrângerea rusescâ 
o victorie a culturii.
Deputatul sas R u d o lf B ra n d sch  

publică în fruntea numărului de 
Crăciun al ziarului „Budapester Tag- 
blatt“ următorul arlicoi :

Cel mai îmbucurător moment al 
actualului răsboiu este, că puterea ru
sească a ajuns să se clatine. Mai avem 
încă de săvârşit o muncă mare şl grea, 
dar piedecile cele mai mari au fost 
înlăturate. Nu putem să fim îndeajuns 
mulţumitori genialului beli du ce şl ar* 
matelor viteje pentru aceasta, căci nu 
e o frază când spunem că o înfrângere 
rusească înseamnă o victorie a  cui- 
turei.

Istoria şi înfăţişarea Rusiei ne arată 
clar şl 1 âmurit, că ea a fost îndreptată în
totdeauna In contra vestului. Trăsă
tura veche aziatlcă în contra culturei 
vest-europene se reoglludează în ea 
Chiar şl reformele lui Petru cei mare 
n-au apropiat Rusia de vest, ct spoiala 
de cultură acceptată din această cul
tură a fost tocmai din contra folosită 
în contra culturei vestului.

Cultura este dezvoltarea liberă şi 
desfăşurarea liberă a particularităţilor

băeţeşte pe o masă, cu picioarele răzi- 
mate de speteaza unei bănci; In faţa 
ei în picioare un elev o serveşte întor
când folie unei reviste ilustrate. Sşim 
de aci şi mai nedumeriţi. In mintea 
fiecărui dintre noi se frământă aceiaşi 
întrebare la care ne ferim să cerem 
răspunsul cuvenit.

In sfârşit italianul se hotărăşte, 
dar o ia mal pe departe.

—- Mă rog, la d v. azi e sărbă
toare 2?

Căpitanul american răspunde s c u r t :
— Dai... e Joi. Duminica şi Joia 

nu se învaţă; azi e flirt!,..
— Cum adică?., se opreşte italia

nul Întrebând surâzător.
— Da, domnilor, răspunde serios 

căpitanul american, Ia noi in progra
mul analitic al şcolii e prăvăzut şi a- 
cest curs. Vi sa pare curios sistemul 
nostru de educaţie aşa de natural?

Aceste domnişoare, care le vedeţi 
aci, sunt din cele mal bune familii ve
nite In vlligiatură.

După cum v’am spus, la noi întră 
elevi din toate colţurile ţării şi din 
toate păturile sociale; oflţerlmea nu 
reprezintă numai o anumită clasă. 
Pentru a fasona toate aceste deosebite 
elemente pentru aceiaş fel de a se pre-

omului şl a popoarelor. Rusia este 
pentru aceea un duşman al culturei, 
fiindcă acolo s’a Înstăpânit îu locul 
libertăţii — oprimarea, în locul duhu
lui — cnuta. Să mi se arate un popor, 
care se bucură în Rusia de desvoltare 
liberă! Ce-am avut să suferim de pildă 
numai noi Germanii sub regimul rusesc ! 
Oprimarea culturei şi a instituţlunilor 
noastre culturale ar fl încă cea mai 
mică suferinţă. înainte cu câteva zile 
a fost însă suprimată şi ziaristica ger
mană înfloritoare, iar coloniştilor ger
mani li se ia întreg avutul. Plângerile 
Polonilor şi ale Finlandezilor sunt prea 
bine cunoscute.

Ea cred că, nu numai spiritul tim
pului^ ci dreptatea divină în lume cere 
distrugerea unui atare sistem. Pentru 
aceea trebuie să învingem, dacă în ge
nere mai e să aibă un înţeles credinţa 
în desvoltarea lumilor.

Vom esperla aceasta cu soartea 
Rusiei: o ţară poate să eziste şi să 
rămână puternică numai atâta timp, cât 
se va garanta tuturor popoarelor ei pu
tinţa desvoltării libere a anei culturi şi 
a particularităţilor ei de limbă maternă. 
înfrângerea Rusiei va servi întotdeauna 
ca un avertizment pentru toţi cei din 
fruntea ţărilor.

Scrisoare din Bucureşti.
„Regimul internaţional al strâm tori- 

lor şi al Mării negre“. Urmările
unei învingeri ruseşti. Mâsu- 

rile escepţionale.
— 24 Dec. o.

La »Cercul de studii al partidului 
naţional liberal« profesorul universitar 
M. Paşcanu, a ţinut eri o foarte im
portantă conferinţă despre »regimul 
internaţional al strâmtorilor şi al Mării 
negre*, ajungând la următoarele coa- 
cluziuni:

Actualul regim al strâmtorilor 
constituie uu joc de „v’aţi ascun
sele“ internaţional.

Jocul acesta a  reu şit de m i
nune Rusiei, care p â n ă  a zi a  fost 
toirdeauna cea m ai bine cu Tur
cia ş i care vede că nim eni nu~i 
ameninţă, suprem aţia .

A cest regim  constituie pen tru  
R om ânia u n  pericol perm an en t, 
de oarece im portu l ş i  exportul 
nostru se face, în  proporţie de 
54 ,45  la  su tă  ş i  89.52 la  su tă  
p r in  strâm tori ş i  Marea neagră.

E deajuns ca Turcia sâ fie în 
războia, cu ori-ce putere, pentru ca 
ea să închidă strâmtorile în paguba 
întregei noastre vieţi economice.

Acest regim mai are pentru noi

zlnta In lume, am găsit că cel mai bun 
sistem este influenţa femeniuă. Statul 
a făcut aici în apropierea şcolii, oteluri 
şi vile, alcătuind o frumoasă .localitate 
de viligiatură. De două ori pe săptă
mână lumea ne vizitează şcoala, ia 
parte la seratele noastre, asistă la pă- 
răzi şi uneori la exerciţii.

— E frumos, — dar, întreabă u- 
nul dintre noi, aceasta nu împiedică 
mersul şcolii? Nu se întâmplă une
ori ca să se stabilească legături prea 
strânse ?

— G adevărat că multe prietenii 
care se leagă aci, mai târziu, când e- 
levîi ajung ofiţeri, se transformă în 
căsnicii şi... credeţi-mă că sunt dintre 
cele mai fericite, căci tinerii au avut 
vreme de a se cunoaşte îndestul de bine.

După cum vedeţi, aci avem aer 
curat şi o poziţie încântătoare. S’o 
luăm pe alela din dreapta să vă arăt 
ce privelişte splendidă se deschide dea
supra fluviului.

In capătul aleii, pe o tăbliţă prin
să în coaja argintie a unui bătrân me
steacăn, era scris cu litere m ărunte:

•> Flirtat ion Walk«.
La flecare pas Întâlnim plimbân- 

du-se părcehi vesele, surâzătoare. Ei 
ne salută scurt milităreşte cu mâna

inconvenientul că ne lipseşte de | 
ori ce ajutor naval străin pe care j 
Fam putea avea dela vre-o putere 
amică. In ziua în care Rusia va 
voi să ne impună vre-o voinţă a ei, 
România e moartă economiceşte.

Viitorul acestei chestiumi a 
strâmtorilor e învăluit în negură. 
Dacă Rusia va învinge în acest răs
boiu, Rusia va vedea înfăptuindu-se 
visul lui Petru cel Mare, ea va a- 
juuge stăpâna strâmtorilor şi a Mă
rii de Marmara.

Datoria noastră, eca, împreună 
cu Italia, să încercăm să ne asigu
răm drum de negoţ, cătră Adria- 
tica. Avem, în această direcţiune, 
interese comerciale şi pacifice.

Mai trebuie să ne opunem la 
instituirea unui regim exclusiv asu
pra strâmtorilor, regim rus sau ori 
cum ar fi. Trebue să  susţinem  un  
regim  internaţional care —  semă
nând ca acela al canalului de Suez 
—  să pună pe picior de egalitate 
năvile de comerţ şi de răsboiu ale 
tuturor naţiunilor. Fără aceste con- 
diţiuni nu se poate concepe autono
mia naţiunii noastre.

*
Proiectul de legi escepţionale, depus 

de prim ministrul Brăteanu pe biroul 
camerei, conţine în 32 articole o serie 
de măsuri foarte cuminţi şi prevăză- î 
toare pentru cazul când România ar 
mobiliza şi întră în acţiune. Iată câteva 
din aceste măsuri importante, cari de
sigur vor afla aprobarea corpurilor le
giuitoare române.

Articol. 25 spune următoarele:
»Pământurile de cultură până la 

maximum 5 hectare aparţinând grade
lor inferioare mobilizate, din categoriile 
enumerate la art. 22 vor f i  lucrate fără 
plată de către toţi locuitorii râmaşi în 
comună şt în putinţă de muncă. Pentru 
executarea acestor munci agricole se va 
putea recurge la execuţlunea silită pe 
cale administrativă.

Pentru daunele rezultate din ne* 
executarea ordonată la timp a acestor 
munci agricole, toţi locuitorii din co
mună vor f i  solidari răspunzători, putând 
ti urmăriţi pe cale judiciară de către 
partea interesată.

In caz de judecată, acei locuitori 
vor fl consideraţi ca obşte şi chemaţi 
în judecată printr’o singură acţiune şi 
citaţie colectivă, conform art. 74 şi 75 
din procedura civilă.»

In ce priveşte stabilirea preţurilor ma
xime pentru alimente etc. art. 27, 28 şi 29 sta- 
bilsce următoarele:

Pentru vânzarea articolelor de 
prima necesitate şi îa special pentru 
produsele alimentare, fie brute şi natu
rale, fie fabricate, furaje de tot felul, 
medicamente simple, echipamente mili
tare şi pentru to t felul de materiale de

la cascheta purtată pe-o ureche, Ele ne 
întâmpină cu ’n morning graţios privin- 
du-ne drept In faţă,

Nici o umbră de sfiială nu poţi 
surprinde în ochii lor albaştri senini.

In drumul nostru, pe sub bolţile 
de tei In floare, simţim plutind par’că 
în aerul îmbălsămat farmecul tinereţii 
pline de sănătate şi voioşie. Câte o 
undă de vânt răcoritor, clătinând co- 
perişui de frunze de-asupra capetelor 
blonde, respiră în aer fluturând nebu
natic şuviţe de păr auria ca spicul de 
grâu, sau roşu închis cum e arama. 
Pe maiui abrupt, într’un pavilion lucrat 
eu îndrăzneală deasupra unei râpi stân- 
coase, o păreche admiră priveliştea des
chisă în valea Hudsonulul.

El o ţine de mijloc să nu cadă; 
ea, sgiobie, în picioare pe parapetul 
balconului, se apleacă pe marginea 
prfipăstiei ca să vadă până în fundul 
râpei, unde valurile, frământate în spu
me, scobesc piciorul stâncii goale, ce
nuşii.

Ca să nu-i tulburăm, ne oprisem 
mai departe de pavilion, când ea îşi 
întoarse capul şl ne privi cu ochii al
baştri, umezi.

— »Poftiţi, poftiţi !.. de aci e o 
vedere splendidă... numai să vă ţineţi 
bine. E ameţitor de frumos 1« Şi râzând

încălzit şi iluminat, ministrul de indus* 
trie şi comerţ, direct sau prin alte au
torităţi dependinţe de Stat, pe temeiul 
unul jurnal al consiliului de minlştrf 
va putea hotărî preţuri maxime de 
vânzare.

Dacă vre-un comerciant’ sau pose
sor al mărfurilor enunţate mai sus ar 
refuza vânzarea lor pe preţul maxim 
fixat, ori ar vinde pe preţuri superioare 
celor fixate, ori ar ascunde asemenea 
mărfuri peste necesarul trebuinţelor 
sale particulare, ministerul de industrie 
va fi în drept a face el însuş, prin a- 
nume delegaţi ai săi, ori prin autorita
tea comunală, vânzarea mărfurilor pe 
socoteala proprietarului şi pe preţul ma
xim fixat.

Constatarea contravenţiunilor se 
va face prin procese-verbale dresate de 
autoritatea poliţienească sau cemuualâ 
din localitate.

In caz de recidivă a contravenien
ţilor, ministerul de industrie şi comerţ 
este împuternicit a închide magazinele 
contravenienţilor.

Acei cari vor contraveni !n orice 
mod dispoziţiunilor artioolelor din pre
zenta lege, In afară de pedepsele ară
tate, vor fl încă pedepsiţi cu amendă 
dela 100 până ia 2.000 lei sau cu în 
chisoare până la 6 luni. C.

SITU AŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrattoe:

Luptele din nordul 
monarhiei*

B udapesta  25 Dec.|n. Pe fron
turile de pe câmpul de operaţii dela . 
nord luptele continuă. Trupete noas- j 
tre au respins în regiunea N agyág j 
şi Latorca  mai multe atacuri de-ale 
duşmanului cauzâudu-i acestuia mari ( 
perderi. Am ocupat o înălţime de I 
graniţă în apropierea pasului üesők•
In Galiţia l’am respins pe duşman 1 
în direcţia IAsko, iar Ruşii şi-au con
tinuat între Wiskotv şi şi B ia la  a- ! 
tacurile în contra noastră cu o deo- ! 
sebită vehemenţă întreagă ziua de 
Crăciun precum şi în seara şi noap
tea sfântă.

Pe fronturile noastre neschim- . 
bate de pe valea D unajecz-ulm  şi 
din Polonia rusească parte se desfă- , 
şura lupte de artilerie, parte eJinişte. -j

Pe câmpul de operaţii din Bal- ! 
câni nu e nimic de semnalat. j

Atât la nord cât şi la sud se ' 
gândesc cu recunoştinţă bravele' 
noastre trupe la cei de acasă, cari j 
le-au trimis atât de bogate daruri de * 
Crăciun. îngrijirea imperiului german,'

sgomokos sa sprijini de umerii tână* jj 
rului pentru a coborî de pe parapete 
Intr’o săritură ştrengărească.

Jos, la picioarele noastre, apa 
curgea lin, cu pete de-o culoare I 
bronzată, in adânc se oglindea tre
murând stânca despicată şl roasă de 
umezeală. In depărtare vederea îoibr&< i 
ţişa toată valea adâncă a fluviului 
care-şl mlădia albia sclipind sub razele, 
soarelui. In zare tremura o pată lumi 
noasă. Era oraşul Aibany, pe Hudsoi 
în sus, unde trebuia să ajungem înainh 
de asfinţitul soarelui.

— Wllliam, adă un binoclu 8 1 
poată vedea domnii mai bine !

Şi tânărul o luă ia fugă pe a le , 
grăbit să ne servească. 1

— Am auzit că plecaţi, misa Ellen; 
o Întrebă căpitanul american.

— Eu ? nu, mama se duce ea d , 
obiceiu la Atlantic City ca să-şi îoceap t 
băile de mare. Eu rămân pănă la ter 
minarea cursurilor academiei militar«,

— Şl pe urmă ?
— Mă duc şi eu la mare.
— Singură ?
— Nu, mă însoţeşte William.
— şi pe urmă ? continuă căpitani 

cu întrebările ca s’o necăjească.
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ca care acesta ia parte la această 
mare operă de caritate contribuind 
ca darari însemnate, e o dovadă a 
strânsei pretinii dintre armatele aliate, 
dovadă, pe care am primit-o cu cele 
mai călduroase sentimente.

General de divizie//d/er, loc* 
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 25 Dec. n. Buletinul oficial de 
azi al marelui cartier general german 
e următorul:

In Flandria a domnit eri linişte 
pe toată linia. Spre sad dela Festu- 
ver  am recucerit dela Englezi pozi
ţiile, pe cari aceştia le luaseră dela 
noi In 20 Dec. n., fiind aceste o. 
continuare a poziţiilor lor bineîntă- 
rite. La Ohyvny, spre nordost dela 
Vaily au semnalat trupele noastre 
o companie daşmană, care îşi luase 
poziţie în faţa meterezelor, de vreme 
ce nouă ne-a succes să facem pri- 
zioneri 172 de soldaţi francezi. Duş
manul a suferit perderi grele Încer
când să-şi reocupe poziţiile. Atacurile 
franceze îndreptate în contra noastră 
la Souaien  şi Perihes, precum şi 
micile progresări, pe cari Francezii 
le-au făcut spre nordost dela Verdun  
şi spre vest dela Aprem ont le-am  
respins.

In ost situaţia a rămas eri ne
schimbată.

ftăsboiul cu Turcii.
Constantlnopol 25  Dec. Din mare

le cartier general otoman se comunică 
oficial eu data de azi:

In Caucaz, între Olty şi l d  
trapele noastre an secerat o victorie 
decizivă. Lupta sub auspiciile unor 
noui succese ţine încă.

Până acum am capturat 6 tu
nuri, o mulţirre de muniţie şi am 
făcut prizioneri peste o miie de Ruşi, 
Intre cari şi un colonel.

Un crucişetor englez a încercat 
să pătrundă In A kaba , dar focul 
artileriei noastre l’a făcut să  se re
tragă fără ca să ne poată pricinui 
ceva pagubă.

România, Franţa 
si Rusia.5

1 Polemiiând ou cole sni(Inut« silele tre
cute de o celebritate framceză lntr’o conferenţă 

I ţinută la Paris asupra „poziţional României 
} In faţa aotualnlni războia“, ziarul „Z i u aM 
fizoe următoarele constatări remarcabile:

«Avem ca tot Românul cu durere 
}de neam tn flecare clipă gândul îndrep
t a t  spre marele popor românesc, pe 
ţOare vitregia vremurilor i’a risipit şi 
peste Oarpaţi până spre ţărmurit Tisei, 
şi peste Dunăre până spre coastele 
Mării Adriatice, şi peste Prut, ba chiar 
ţ i  peste Nistru până prin preajma 
Odesei.
i Toţi ne sunt de o potrivă iraţi 
Iubiţi, dar e in natura lucrurilor, că nu 
le aceia dintre dânşii, care se vaită 
pa i tare, ci de aceia, pe care li ştim 
pai greu apăsaţi, să ne îngrijim înainte 
Je toate.
j Le şade bine fraţilor noştri la
tini dâ la Sena să vorbească despre 
^drepturile imprescriptibile ale Româ-
3.

niei să grupeze sub acelaş steag na
ţional pe toţi fiii săi risipiţi».

Ii Întrebăm Insă, cum rămâne cu 
cele vre-o două milioane de Românii 
cari trăiesc sub părinteasca stăpânire a 
Ţarului; pot fraţii noştri dela Sena să 
obţie, dacă nu chiar «gruparea lor sub 
acelaşi steag naţional», cel puţin uşu
rarea soartel lor, ca să se bucure de 
aceia-şi libertate de desvolt&re ca fraţii 
noştri din Austro-ungaria ?

Cum rămâne cu fraţii noştri de 
sub stăpânirea rusească, dacă cei 600 
de mii de oşteni români întră 'n foc 
alăturea cu Ruşii I? Vor răsufla ei mai 
liber? Vor putea să se folosească şi ei» 
ca fraţii lor din împărăţia babsburglcă, 
atât In biserică şi ’n şcoală, de dulcea 
lor limbă, care e de origine romanică 
— întocmai ca cea franceză? Le facem 
noi vre-un bine ori îi jertfim pentru 
vecii vecilor?

Cum rămâne cu drepturile impre
scriptibile ale României I? Au ele va
loare numai în ceeace priveşte pe Ro
mânii din monarchia habsburglcă I?

Noi nici n’am zis, nici nu voim să 
zicem, că România are să profite de 
actualul răsbol pentru ca «să grupeze 
sub acelaşi steag naţional» pe toţi Ro
mânii «risipiţi».

Acesta e un lucru, care nu se 
prea zice, ci se face când e impus de 
împrejurări.

II zice insă fratele latin dela Sena, 
care nu ştie, precum se vede, ori nu 
vrea să ţie seamă, că noi avem fraţi, 
ba chiar fraţi, care nu de mult ne-au 
fost şi concetăţeni, şi sub Btăpânirea 
rusească şi că aceştia surd mai asupriţi 
decât toţi ceilalţi.

Dacă e vorba să sărim in foc şi 
să ne aruncăm In vuitoare, ca să scă
păm pe fraţii noştri, înainte de toate pe 
aceştia avem sâ-i scăpăm, iară nu pe 
cei din monarhia habsburgică, pentru 
care putem să obţie em uşurări, ca să 
nu fie ameninţaţi în existenţa lor na
ţională».

Iar la alt loo acelaş ziar scrie »rzni- 
toarele:

«Rusia aubocrată nu poate tolera 
ca Monarchia vecină să acorde popoare
lor sale prea mari libertăţi naţionale şl 
culturale,*probă că ea făcuse obiecţiuni 
când era vorba de a se înfiinţa o Uni
versitate pentru Ruteni tn Galiţia, acum 
4 ani, dacă nu mă înşel.

Prin urmare nu putea să fie pe 
placul ei veleităţile liberale prea mari 
ale viitorului împărat şi Monarch Ausiro- 
Ungar, al cărui plan măreţ destăinuit, 
i-a produs mari îngrijorări, căci şi ea 
are Ruteni etc., subjugaţi, pe cari bată 
a-i rusifica cu ori-ce preţ, cum să ştie. 
Pe lângă aceasta Rusia vedea în Austria 
mare, consolidată şt federată pe principii 
naţionale, o stâncă prea solidă, un ob- 
stacol de neînvins în drumul ei, în exe
cutarea planurilor de espansiune conform 
testamentului lui Petru cel Mare, deci 
archiducele trebuia depărtat pănă ce 
nu ar fi ajuns încă pe Troc, spre a 
mulţumi şi ferici popoarele de sub scu
tul său, căci ştiut este, că Rusia a so
cotit şi ca mulţi alţii, *că din cauza ne
mulţumirii poliglotului de popoare, a- 
ceste nu vor lupta pentru Împărat şi 
Patria lor, Monarchia se va afla în des
compunere şi deci ar fi tn 14 zile de 
Cazaci cucerită.»

Victoria prin căi ferate
Un ofiţer superior italian despre 

luptele din Polonia.
Din Berlin se anunţi;
Maiorul Cablaţi, criticul militar al 

ziarului »Perseveranza«, se ocupă ln- 
tr’un articol întitulat »0 victorie cu 
calcul« de luptele ruso-germano«aus
triaco, stabilind, că pe cât de bine au 
fost pregătiţi Germanii, pe atât de rău 
au fost pregătiţi Ruşii.

Nu este destul să dispui de o ar
mată de milioane, dar trebuie să ai 
posibilitatea să te şl Îngrijeşti de a- 
ceste milioane de oameni, trebuie să 
poţi Înlocui pierderile în oameni, ma
terial de răsboiu şi cai.

Victoria feldmareşaiului Hinden- 
burg nu este o invazie pansiavistă, ci 
rezultatul utiiizârei raţionale a mijloa« 
celor ce i-au stat la dispoziţie, deci 
dovada unei energii puternice.

Statul general major german or
ganizând căile ferate din Posnamia a 
dat în mâna feldmareşaiului Hindei- 
burg o armă puternică şi destul de 
tare ca aă poată coatra-balans a supe
rioritatea numerică a duşmanului.

Feldmareşalul Hindenburg s’a a- 
rătât din punct de vedere strategic su
perior Ruşilor şi pe teren tactic i-a între
cut prin mişcările trupelor sale.

Prin aceasta Germanii au câştigat 
prima luptă, pe care o putem numi 
»victoria prin căi ferate«.

A rh id u cele  m oşten itor  In
tr e  ftâoinânii b u co v in en i. Din
cartierul pressei de răsboiu se comu
nică, că arhiducele Karl Prânz Iosef s’a 
reîntors în cartierul general, după ce a 
raportat Maj. Sale despre vizita făcută 
în Bucovina. In legătură cu această 
vizită se mai comunică din Burdujenj 
următoarele amănunte:

Vineri în 18 Dec. n. a sosit In 
Gura Humorului moştenitorul tronului 
austro-ungar, Arhiducele Karl Frantz 
Iosef, împreună cu suita sa. La întâm
pinare i-a eşit prefectul districtului, 
fruntaşii oraşului împreună cu primarul 
Paşchievici, român îmbrăcat în costum 
naţional, preşedintele comunităţei isra- 
elite, treoţii români şi austriac! etc. 1 
Conform uzului primarul i-a eşit înainte 
cu pâine şi sare.

Arhiducele descînzâud din tren, s’a 
interesat de toată populaţia din distric
tul Gura Humorei, Întrebând câţi Ro- * 
mâni sunt iu acea parte, cum o duc în 
timpul de faţă, dacă soţiile celor plecaţi } 
In răsboiu primesc ajutoare din partea 
autorităţilor, etc.

Primarul a recomandat pe volun
tarii români, cari In strigăte de »Tră
iască« au primit pe moştenitorul tronului.

Acesta a lăudat mult vitefia osta
şilor români ce sunt pe câmpul de bă
taie, numlndud eroi.

S’a interesat apoi de soerta refu
giaţilor ce au sosit acolo fugind din 
părţile ocupate de Ruşi — spunând că 
toţi vor fi despăgubiţi.

i 1
ii —- Pe urmă ? pe urmă nu te mai
^iveşte pe dumneata, domnule pro- 
Jsor şi guvernor; Wiliam iese ofiţer 

rolul dumitale de a-1 dădăci ta
stează.
1 Un râs sglobiu acoperi ultimele 
^Vinte» pentru a ascunde necazul cu 
are fusese spuse.
a In capătul aleii, din frunziş se des
cinse o formă.
i Cu câpul gol, sveltS, elegantă, 
jşea uşor, săltăreţ ca o păsărică pe 
jtfpul curat şi umed.

Credeam că iarăşi vre-o blondă 
ISs căuta pe cineva prin aieia flir- 
ilui* Numai când ajunse aproape de 
.vilion văzurăm că ne-am Înşelat.
, Urmară prezentările : 
a -*■ Lady Moor, mama lui miss
^Di
, Statura şi ţinuta erau de o po- 
Vă. Văzute dela spate nu puteai cu- 
^aşte care e mama şi care e fata.
* Aceiaşi figură Încadrată insă în 
)Je argintii, buzele mai subţiate şi 
i i  dungi uşoare li încreţeau in col- 
ile gurii obrazul încă fraged.
- Căpitanul american 11 lămuri ros- 

vizitei noastre şi, ca să lege 
J strâns o convorbire, adaugă 
■ftzând ;

— Domnii par foarte surprinşi 
de sistemul de educaţie din şcoala 
noastră.

Atâta fu de-ajuns ,ca Lady Moor 
să-şi desfăşoare teoriile. A început *>rin 
pilde, ajungând din ce în ce la sentinţe 
care erau date fără apel sau replică, 
pronunţate cu un aer grav, hotă
rât, rigid.

— Grădinarul supraveghează plan
tele, fără îndoială, însă le lasă să crească 
după legile naturii...

Precum avem nevoe numai de o 
singură religie, tot astfel trebue să 
avem una şi aceiaşi morală şi pentru 
bărbaţi şi pentru femei.

Educaţia ca să fie sănătoasă tre
bue să aibă o beză naturală. O edu
caţie separată plasează elevul Intr’o 
lume factice compusă din temeni şi 
nu-1 prepară decât teoretic la asociaţia 
viitoare. Numai coeducaţia, şcoala mixtă, 
cbiamă Ia viaţa de familie. Şcoala 
separată are tendinţa de a dezvolta de
fectele particulare la flecare sex.

Zadarnic ne încercam a face 
oarecare Întâmpinări. Unul dintre noi, 
mai îndrăzneţ, atinse chestiunea de
licată a inconvenientelor ce pot avea 
loc prin apropierea sexelor la o vrâstă 
de tranziţie.

O privire Încruntată şi o încre
ţitură de sprincene ne înfruntă tăindu- 
ne curajul de a mai întrerupe şi Lady 
Moor, stăpână pe cuvânt; continuă intr’un 
ton din ce în ce mai sacadat:

— Prejudecăţi învechite într’o 
lume îmbătrânită. Şcoala noastră, dom
nilor, nu-şi propune ca a dumneavoastră 
să formeze numai oameni de-oparte şi 
femei de altă parte, ea tinde mai 
departe, trebue să formeze şi să dez
volte un tip comun de umanitate cât 
mai ridiQat posibil. Ideal oare nu poate 
fi atins decât când bărbaţii şi femeile 
de acord îşi vor uni mâniie intr’o 
acţiune comună pentru perfecţiona
rea rasei •••

Dar glasul strident şi asurzitor 
al sirenei vaporului, care ne chema 
iftcând să clocotească văile, îonâbuşl 
ultimele cuvinte ale Ladyei Moor.

Pe când coboram pe drum, în 
spre debarcader, ofiţerul italian trăgând 
de mânecă pe inginerul belgian li şopti 
surizând sceptic;

— Ei, la D-voastră s’ar putea în 
cerca acest sistem de educaţie ?

— OI de sigur c i nu» răspunse 
belgianul râzând cu poftă.

— La noi nici atâta.

S c u t ir i  d e  s e r v ie lu l  m ili
tar. Sub titlul acesta foaia guverna
mentală «Budapesti Hirlap» scrie ur
mătoarele:

„Ara amintit, că pentru ca să 
se împiedece stagnarea totală a si
tuaţiei economice, glotaşii din clasa 
B. pot cere, ca să fie scutiţi de ser
viciul militar. Unele d in tre a u to ri
tăţile săteşti nu au  încă n ici acum  
cunoştinţă despre această d ispozi
ţie luată  de guvern , deşi aceste 
autorită ţi a u  da torin ţa  să  facă 
conscrierea celor in teresaţi, con- 
scriere, pe care să o înainteze  
apoi com iţilor suprem i. Tocmai de 
aceea amintim aici, că ministrul de 
agricultură baronul Emeric Ghillányi 
a şi emis rescriptul ministerial în 
această chestie. Textul rescriptului e 
următorul: Dintre cei cari sunt obli
gaţi la serviciul de glotaşi de clasa 
B şi sunt născuţi In anii 1873—  
1890, acei, cari se ocupă cu agri
cultura, ori sunt angajaţi la instituţii 
ori alte întreprinderi din domeniul 
agriculturii şi sunt indispenzabili 
pentru buna propăşire a ocupaţiei 
la care sunt angajaţi trebue să 
fie cuprinşi în conspecte deosebite 
după cercurile de cari se ţin. Aceste 
conspecte apoi dinpreună cu copia 
autentificată oficios a biletelor de 
legitimare primite la recrutarea su- 
plementară de cătră glotaşii propuşi 
spre scutire de serviciu militar mi 
se vor îaainta mie —  după ispră- 
virea recrutărilor —  însă  cel m u lt 
până în  5  la n u rie  n. 1915.

Propuşi pentru a fi scutiţi de 
serviciul militar pot fi numai acei 
glotaşi din clasa B., cari sunt nea
părat de lipsă pentru susţinerea şi 
propăşirea ramului din domeniul 
agriculturii, la care sunt angajaţi şi 
anum e: glotaşul de clasa B. poate 
fi scutit de serviciul militar, dacă 
prin plecarea lui la oaste respectiva 
întreprindere din domeniul agricul
turii ar fi ameninţată să fie sistată 
pe timp mai îndelungat, ori chiar 
pentru totdeuna, sau dacă acea în
treprindere ori şoferi pagube mai 
însemnate prin plecarea Ia oaste a 
glotaşului angajat în serviciul ei.

Cu ocaziunea propunerilor pen
tru scutiri e a se pune deosebit 
pond pe gospodăriile mici.“

Ţinem să  a tragem  atenţiunea  
preoţim ei ş i a  învăţătorim ei noa
stre,— care a  m a i răm as pe-acasă 
—să se intereseze de ţăran ii no
ştri, ca să poată  beneficia şi a - 
ceştia de favoru rile  rescriptului 
m inisteria l de m a i sus. Ş i m a i a- 
Ies pen tru  că e în  interesul nos
tru  naţional economic. A r  fi de 
dorit să  se explice ţăran ilor noş
tr i , m a i cu seamă celor, ca ri îş i  
duc sin gu ri gospodăria , că ş i ei 
a u  dreptu l la  aceste favoruri şi 
în  consecinţă să ceară au torită
ţilor să teşti, ca să  fie luaţi ş i  e i 
în  conspectul de m ai sus.

Celelalte neam uri desigur a u  
făcu t acest lucru, ori dacă nu , cu 
siguranţă  îl vor face de acum . Să  
se observe în să, că term enul u ltim  
pen tru  aceste cereri e 5 la n . n. 
1915 .

—> Chestie de rasă, de mora
vuri,...

— Chestie de temperament, adă
ugă italianul ascunzându-şi un zâmbet 
şiret pe sub mustăţile lui stufoase.

Ne îmbarcarăm diu nou. Vaporul 
plin de lume se depârtă uşor de mal.

Din colţul meu, de pe punte, am 
rămas mult cu ochii în urmă spre 
West Point, care se înneca în zare cu 
pădurea-i înverzită, cu stânca-i cenuşie, 
pe-alocurea albită de fluturarea batis
telor ce sămănau c’un stol de porum
bei cu aripele Întinse rotind de-asupra 
apei.

Am rămas cu gândurile In urmă 
la vremea când îmi făceam osânda 
vrâstei în şcoalele din ţara mea. Parcă 
simţeam răceala mormântului dinşcoa- 
lete-căzârmi in care îngropasem cei 
mai frumoşi ani din cursul unei vieţi.

Şi iârâ să-mi dau seamă, o aripă 
de tristeţă mă atinse dintr’o dată şi 
mă simţii rănit şi despărţit cu totul de 
restul mulţimii sgomotoase, ce în plină 
veselie se agita pe puntea vaporului 
in mers.

Oglinda trecutului neşters făcuse 
s& vibreze o undă din regretul pier
dutei tinereţi... aşa de netrftite.

fean Bort.
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Crăciunul răniţilor.
Ajunul Crăciunului după călin- 

darul gregorian a dat prilej unor ser
bări duioase în oraşul nostru. Joi după 
amiazl s’au aprins în toate spitalele 
pomi de Crăciun, iar soldaţilor răniţi 
şi bolnavi, strânşi în jurul acestor pomi, 
li s’au Împărţit daruri de căirâ repre
zentantele reuniunilor femeilor din Bra
şov şi de cătră surorile de caritate.

Serbarea a fost prezidată tn fie- 
care spital de neobosita presidentă a 
secţiei «Crucii roşii» din Braşov, drna 
contesă Mikes, care, însoţită de dele
gaţiile damelor, a vizitat Joi după a- 
miazi toate spitalele. La serbările a- 
ceste de caritate şi de dragoste creş
tinească au asistat dintre daniele ro
mâne d-nele M. Baiulescu, E. Veoerdea,
V. Vlaicu, T. Bogdan, D. Venter şi M. 
Duşoiu.

Un soldat român rănit ne descrie 
în următorul mod serbarea împărţirii 
darurilor din spitalul de rezervă plasat 
In şcoala civilă de fete:

Suntem în ajunul Crăciunului. 
Oara 37t p. m. Personalul spitalului 
este pus In mişcare. In sala de gim
nastică se pregătea pomul de Crăciun 
al răniţilor. Cu toţii, bolnavi, răniţi, ue 
îndreptăm Intr’acolo, căci In această 
sală se vor împărţi daruri.

In mijlocul sălii un brad mare 
împodobit cu tot felul de mărunţişuri. 
Mai la stânga o masă plină de daruri. 
Jur Împrejur răniţi şi bolnavi. Feţe 
palide... triste.» gânditoare. Şi oare la 
ce să cugetau aceşti oameni ? Poate la 
sărbătoarea de azi. Dar nu...

Gândul lor mergea cu mult mai 
departe. Se cugetau la mizeriile sufe
rite... la durerile lor... la familiile lor.» 
la nevastă... copr... la timpuriie petre
cute in astfel de sări cu ai săi, poate 
la vre-un frate, ia vre-o rudenie aflaţi 
pe câmpul de luptă sau poate şi mai 
departe... că azi sau mâne vor trebui să 
meargă din nou pe câmpul de luptă.

Eu' însă priveam in gol. Mă cuge
tam, câ mâne va fi Crăciunul, o zi săr- 
batâ tn amintirea naşterii d-lui nostru 
Isus Cristos, Naşterea blândului Isus... 
mântuitor», aducătorul păcii şi bună 
voirei latre oameni... propoveduitor al 
iubirii faţă de deaproapeie şi de duş
manul tău «•#

Va marmúr printre răniţi mă face 
să tresar. Privirile tuturora erau în
dreptate spre uşe. Aşteptam pe cineva. 
In prag apare o damă elegantă, contesa 
Mikes, soţia flşpanului. Un »Éljen« ră 
sună din piepturile tuturor. Vecinie cu 
zâmbetul pe buze şi da astă dată întră 
graţioasa doamnă mulţămind pentru 
aplauze.

In sală se mai afla afară de co
mitetul aranjator, compus din 6 doamne, 
un general, mai multe domnişoare şi 
întreg personalul spitalului. Dintre d- 
nele române sunt de faţă d-na V. 
Vlaicu şi T. Bogdao. D-na Bogdan a 
stat mult de vorbă cu răniţii. O ve
deam mângăindu-i, încurajându-i şi de- 
părtându-se cu un zâmbet trist...

Serbarea se Începe. Medicul prim 
al acestui spital Dr. Hanz, flsicul comi- 
tatens, deschide serbarea arătând solda
ţilor, că azi pretutindeai, chiar şi pe 
câmpul de luptă se serbează Crăciunul. 
Cu toţii, — continuă Dsa, — soldaţi 
şi noi, luptăm pentru patrie. Dacă noi 
nu mergem pe câmpul de luptă, ae 
jertfim aici pentru îngrijirea atâtor ră
niţi. Azi mulţămită comitetului aranja
tor avem câteva momente de plăcere. 
Bunul Dumnezeu să ne ajute ca şi mal 
departe să luptăm pentru patrie.

In numele răniţilor răspunde un 
soldat muiţămind comitetului aranjator 
şi personalului acestui spital pentru 
munca neobosită ce o depun pentru 
îngrijirea răniţilor.

Se împart darurile. Soldaţii întind 
mâna tremurândă. Din privirea lor ve
deam, câ se petrece în sufletul lor ceva 
tainic. Pare-câ ar fl voit să zică ceva... 
Doamnă, nu acest pachet, nu aceste 
ţigarete... pacea cea dorită de toţi;» li
niştea sufletelor noastre. Ia sfârşit ne-am 
depărtat cu toţii cugetându-ne ia zile 
mai fericite.

Pachetul meu cuprindea următoa
rele : Un pachet de tutun â 80 fii; Una 
Coroană; 30 ţigarete; un ciubuc; o ba
tistă; 1 pereche ciorapi; 2 suaoch ne; 2 
mere; 2 nuci; 1 ciocolată; 5 pusserii; 1 
cutie de chibrite. Afară de acestea fie
care rănit a mai căpătat i  pereche de 
pantaloni şi o cămaşe. Saşilor li s’au 
dat pachete separate legate cu colo
rile lor.

Pentru cei răniţi şi bolnavi mai 
greu, se făcuse un pom mai mic. Mer
gând din odaie în odaie cu acest pom 
s’au Împărţit şi acestora daruri.

Un rănit.

Avansări In corpul oflcsriior do 
gloata. Majestatea Sa a numit locote
nenţi la gloate pe următorii subloco
tenenţi români;

Dr. Vasile Avramescu, Axente 
Öecula, Dr. Aurel Grişan, Ioan Ciu-
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lein, Petru ŞtefaD, Dr. Dumitru Gá
liéin, loan Botariu, Dr. Iustin Nestor, 
Mateiu Şirlincan, Coriolan Jucu, 
Iuliu Ciugudean, loan Vescan, Fló
rian Bogdan, Liviu Horşia şi Dávid 
Mohán.

Rsg/iia Maria Ia expoziţia d-iul
Brumămcu. Din Bucureşti ni se scrie: 
M. S. Regina Marla, Însoţită de A. S. 
K. Principesa Elisabeta şi d. aghiotant 
maior Balif, au vizitat expoziţia de obi
ecte cu aplicaţii de artă decorativă ro
mânească a d-lui Brumărescu.

M. S. Regina a admirat timp de 
o jumătate de oară această bogată ex
poziţie, cuprinzănd câteva mii de obiecte, 
al căror motiv decorativ pur naţional 
diferă, arătând bogăţia extraordinară a 
acestor motive româneşti, dezgropate 
cu multă muncă de d. Brumărescu din 
praful indiferenţei şi al uitării In care 
au stat până acum.

II. S. Regina, al cărei bun gust in 
materie de artă e mult apreciat nu nu
mai ia noi ci şi peste graniţă, a recu
noscut valoarea străduinţelor d-lui Bru- 
m&rescu, alegând peste 30 de obiecte, 
purtând şi in forma ca şi In motivele 
ornamentale pecetea românească.

Şi când d. aghiotant, maior Balif, 
surprins de alegerea făcută de M. S. 
Regina, a comunicat M. S. acest lucru, 
Suverana a răspuns: D-ta ştii că ea îmi 
iubesc ţara.

0 FUflare. D-r» Ana Popp, membră 
In comitetul reuniune! >Sf*Maria< din 
Cluj ne scrie următoarele:

In numele reuniune! fem. rom. 
»Sf. Maria«, care şi-a propus — ou 
toate că nu dispune absolut de mij
loace iar mica societate rom. de aici ii 
poate da numai foarte slab sprijin — 
să Încerce a procura răniţilor români 
din spitate'e de aici (cam 2000 la 
număr) o bucurie cât de modestă de 
Sf. Serbători a Naştere! Domnului, vă 
rog se binevoiţi a lua latre adresele 
la cari vcr fi să se trimită călindare 
donate sau cumpărate din sumele co
lectate de d-vostră pentru acest scop, 
şi adresa presidentei reuniune5, d na 
Anna A» Popp n. de Lemény, Cluj Str. 
Monostoriját 48, care are să vă fle 
foarte recunoscătoare, şi care se va 
îngriji, ca cele primite să ajungă la 
destinaţie. Primiţi etc.

Vom satisface cu plăcere această 
cerere, deşi cu regret vedem că apelul 
nostru până acum cel păţim n-a 
prea avut răsunetul dorit.
1 In acelaş timp însă ragăm şi 
on. nostru public, să trimită direct 
la adresa sus amintită cărţi, reviste, 
călindare, căci acolo, unde se află 
la  2000  ră n iţi rom ân i, e desigur 
mare lipsă de cărţi româneşti.

Un preot german osândit ia moar
te şi executat în Rusia. Din Viena se 
anunţă: Se telegrafiase din Frâncfurt, 
că gazeta din Frâncfurt a aflat din 
Petrograd că »Novoie Vremea» a pu
blicat osândirea preotului protestant 
Wongen din Halişi, lângă Riga, pentru 
că, Intr’o cuvântare, a Îndârjit populaţia 
germană tn contra guvernului rus. Pre
otul Wongen a fost Împuşcat.

Pentru ostaşii răniţi. Dela d-na 
Elisabeta Demeter preoteasă în Că- 
mărzan (Sătmar) am primit la re
dacţie un pachet cu albituri (pânzuri) 
pentru ostaşii noştrii răniţi. Cele 
trimise Je vom transpune la locul 
destiuaţiunei.

Dobânda la casele de Împrumut 
germano. Din Berlin se anunţă: Dobânda 
âa casele de Împrumut s’a Axat cu În
cepere de astăzi şi până la noui ordine 
la 5 * /,# . Pentru Împrumuturile in 
vederea subscriere! la Împrumutul de 
războlu dobânda a fost Axată la

Ducele de Abruzzl membru ai soc. 
geografice române. Din Roma se anunţă : 
Ziarele din localitate comentează cu 
mare simpatie numirea Ducelui de A- 
bruzzi şi a doctorului de Filippi ca 
membri de onoare ai Societăţii de 
Geografie din Bucureşti. A. S. R. Du
cele de Abruzzl a trimis Preşedintelui 
Societăţii de Geografie o telegramă de 
mulţumire.

t  M a u  Nilvan. Primim urmă
torul anunţ funebral:

Subscrisul institut de credit şi 
economii cu profund regret anunţă În
cetarea din viaţă a valorosului sân în- 
temeeetor şi director esecutiv Nicolau 
Nilvan, Întâmplată In 21 1. crt. în etate 
de 73 ani. Inmormăotarda mult regre
tatului defunct va avea loc In 24 Decem
vrie 1914. la 10 oare a. m. în cripta fa
miliară din Somcuta Mare. Fie-i somnul 
lin şi memoria binecuvăntată!

Somcata-Mare, la 22. Decemvrie 
1914. 9ChioranaM institut de credit şi 
economii societate pe aoţil

Schimb ds prizonieri şi rânlţl.
Agenţia Ştefani din Roma, telegrafiazâ 
că, după siarui «Idea Nazionale» cercu
rile Vaticanului asigură că Papa a luat 
iniţiativa de a obţine din partea beli-
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| geranţilor un schimb de prizonieri şi 
de răniţi, care vor fi în neputinţă de a 
mai servi sub drapel. Se zice că câţiva 
beligeranţi au primit această propunere.

Peste BoO vagoane eu daruri de 
Crăciun s’au expediat din Berlin săp
tămâna trecută pentru frontul de bătae.

ApOllO-BiO. Program penttru Du
minecă şi Luni: '»Corner sânţi ruşi de 
copii şi fete». Dramă senzaţională cu 
un preludiu în 6 acte. Numai pentru 
adulţi. Durata filmului aproape 2 oare 
Apoi un film umoristic şi unul cu ve-- 
deri.

Locuinţă de închiriat, (o odaie şi 
o bucătărie) se află în Str. Castelului 
29. Amănunte la faţa locului.

Un apel
al societăţii jubilare imperiale pen
tru  zidirea unei biserici gr. or. ro
mâne şi Întemeierea unei comunităţi 
bisericeşti în Viena. 1., Ldwelstrasse 8

Societatea noastră a ales din sânul 
său un comitet care are obligaţiunea de 
a cerceta soldaţii răniţi de naţionalitate 
română, cari zac în diferitele spitale din 
Viena. Membrii acestui comitet fac 
serviciul de interpreţi in cazul că or
ganele spltsleior nu se pot înţelege 
eu răniţii români, ei îagrjeso de cores
pondenţa răniţilor, Ie procură lectură 
potrivită, împart daruri ce se desti- 
nează răniţilor din partea coloniei 
române şi a altor măr Inimoşi donatori, 
în sfârşit, Ia dorinţa răniţilor, ei poartă 
grija ca aceştia să se’mpărtăşească cu 
mângâierile religiei.

Deoarece această acţiune nu se 
poate realiza în toată larga ei utilitate 
fără un capital corăspunzător obliga
ţiunilor impuse de caritatea ce se da
torează acelor cari se luptă pentru 
noi şi ne apără, apelăm cu prea stă
ruitoare căldură ia domnia voastră, să 
binevoiţi a sprijini acţiunea noastră 
contribuind după puteri la sporul fon
dului material al Comitetului.

In speranţa că nu veţi trece cu 
vederea acest apel al nostru, ţinem a 
vă mulţumi dinainte, asigurându-vă de 
deosebita noastră stimă.

potrivit ca proprietarii înşişi să afle 
dela diferitele mori, când anume 
macină cucuruz, ca astfel să poată 
transporta tărâţele îndată după măcinat.

Sibiiu, 22 Decemvrie n. 1914.
Comitetul central al Reuniunii 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu.

Pani. Lucuţa, Vie. 7ordăşianu,
prezident. secretar.

Călindare pentru răniţi.
— Un apel. —

In arma apelului apărat în nra 
de Sâmbătă al ziarulai nostru, ca să 
se trimită de Sărbătorile Crăciunului 
răniţilor noştri din spitalele ţării că
lindare româneşti, s'a exprimat în 
unele cercuri din Braşov dorinţa ca 
ziarul nostru să deschidă o colectă, 
iar banii colectaţHsă-i trimitem noi 
biroului Asociaţiunei sau librăriilor 
noastre, ca să expedieze la adresele, 
pe cari le vom indica tot noi, călin
dare în sama colectată.

Acceptâud cu plăcere această 
propunere, deschidem cu n-rul de 
faţă această colectă, rugând publi
cul românesc să contribuie cu o 
sumă fie cât de modestă în scopnl 
indicat. Fiind însă timpul înaintat, 
rugăm pe binefăcătorii răniţilor noş
tri să ne trimită obolul lor de Cră
ciun cel târzia p â n ă  Jo ia  v iitoare  
81 Bec . s t  n. când vom încheia 
colecta.

In acelaşi timp ne vom pune 
în conţelegere cu biroul Asociaţiunii 
şi cu celelalte librării româneşti, ca, 
în vederea scopului nobil, să ne 
acorde un preţ mai redus pentru 
călindarele cumpărate pe seama ră
niţilor noştri.

Banii rugăm să se adreseze 
redacţiunei ziarului nostru.

*
Până acum s’au făcut la redacţia 

ziarului nostru următoarele contribuiri:

aniuniii: Augusta Dr. Moldovan în Turda, 
pentru ca să avem vreme să facem 
cumpărările de lipsă până în sara Cră
ciunului.

Numele donatorilor se va face cu
noscut prin fo i întfo mulţămită publică 
încă înainte de anul nou.

Apelăm încă odată la simţul de 
datorie al femeilor noastre.

Alinarea durerilor celor nenoro
ciţi e cea mai frumoasă lăture a su
fletului femeii române.

Pentru reuniunea femeilor române 
din Turda:
Lucreţia Murăşianu Dr. Augustin Raţiu

preşedintă. secretar.

Adresele societăţilor
şi spitalelor

în cari se află numeroşi răniţi români 
şi unde rugăm să se trimită reviste, 
călindare, cărţi de rugăciuni pentru 

sărbătorile Crăciunului.
In Viena : »Societatea română or

todoxă jubilară« Wien /. Löweistrasse 8 .
Această societate are un comitet 

care distribuie prin toate spitalele din 
Viena ziare şi cărţi pe seama răniţilor 
români.

In G raz : Dr. Robert Orei, Hof. u. 
Gerichts-advocat Graz, Stadtkai 5 1 II  St.

D-I Dr. R. Orei a luat asupră-şi 
să împartă ziare şi cărţi pe seama ră 
niţilor români, cari se află plasaţi în 
peste 20 de spitale din acest oraş. Cei 
cari doresc să trimită la această adresă 
cărţi, să notifice d-lui Dr. Orei (în limba 
germană) scopul pentru care se trimit 
cărţile.

In Olmätz: »Auskunftstelle Rot
kreuz Oimütz«.

ln acest oraş se află deasemenea 
numeroase spitale cu răniţi români.

In Znaim: »Fanny Damisch, Ge
neralstochter, Znaim, Mähren, Grünne 
Wasengasse 2, für rotes-Kreuz«.

In acest oraş se află vreo 3000 
răniţi.

Viena: Dr. Iuliu Hosszú k. u. k. 
Feldkurat Wien, Schottenring, Hotel de 
France.

Prusia: Purnlkher, Ober-Postsekre
tär Neustadt (Oberschlesien) Preussen.

Bohemla: Gustav Milrad, juvelier 
in Kuttenberg (Böhmen).

Austria de sus: Reservespital Im 
Gasthof zum goldenen Stern in Ried im 
Innkreis (Oberösterreich).

Croafia: »Verein vom roten Kreuz» 
Nova-Fradiska (Kroatien).

Budapestül Hadikorház, Budapest 
Gömb u. Építőmesterek kisegítő Hadi- 
korháza. Budapest VI Nagymező Lu. Ő.a

A. Ő. Krankenhaus, Waidhofen a. 
d. Ibbs.

Tirol: K. u. K. Rezervespitai, Bru - 
nek, Tirol

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea.
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cea mai bună

Crimă • de - dinţi

costă
din 21 Decemvrie 1914

70 fileri.

Public aţiune.
Comuna bisericească evange- 

lică A. B. din Ugra, (Corn.) Târ
nava Mare (Nagy-KiikulO v. m.) 
va ţinea în 10 Ianuarie 1915 s. n. 
la 3 oare p. m. licitaţie orală 
pentru arendarea pâşunei pentru oi, 
ce o are pe hotarul din Ugra.

1—8

Pentru Com itet:
Alexandru Lupu Dr. Victor Roşea 

General i. r. Secretar.
Preşedinte.

Economie.
Tdrâfe pentru proprietarii de vite.

Mini8teriul de agricultură ne ves
teşte, că a luat măsurile de lipsă ca 
proprietarii de vite, în împrejurările 
extra-ordinare, în care ne găsim, să-şi 
poată procura (cumpăra) cantitatea de 
tărâţe de care au trebuinţă, cu preţ 
corăspunzător.

In acest scop, d-1 ministru a le
gat atât la morile din capitală cât şi 
la cele din provincie depozite mai mari 
de t&râţe, pe cari le pune în vânzare, 
pentru proprietari cu preţul original 
(fără urcare).

Preţul tărâţelor, după maja me
trică, este:

a) a t&râţelor de grâu şl de să- 
cară 14 cor.

b) a tărâţelor de orz 16 cor.
c) a tărâţelor de cucuruz 10 cor. 

50 fii.
Dacă unele dintre mori ar pune 

In vânzare tărâţe de orz amestecate cu 
tărâţe de grâu sau de săcară, preţul 
acestor fel de tărâţe se socoteşte după 
preţul de sus şi Iu proporţia cantităţii 
amestecate.

Preţul tărâţelor, nu şi al sacilor, 
se plăteşte în bani gata, la luarea în 
primire a tărâţelor în moara de unde 
se cumpără sau în magazinul ei.

Tărâţele se pot procura dela mo
rile singuratice, pe temeiul asemnării 
inspectoratelor r. de agricultură (m. 
kir. gazdasági felügyelő ég). Aşa dar 
proprietarii, cari doresc să cumpere 
tărâţe să se adreseze la inspectoratul 
de agricultură din comitat, căruia să-i 
dovedească cu atestatul primăriei co
munale numărul vitelor pe cari voeşte 
s& le nutrească cu tărâţe şi în legă
tură cu aceasta, cantitatea de tărâţe 
de câtă are trebuinţă la nutriră pe o 
lună de zile, deoarece nime nu poate 
să cumpere mai multe tărâţe, decât 
pentru trebuinţele pe o lună şi nici 
inspectoratul nu e îndreptăţit a asemna 
cantitate mai mare.

Pe baza asemnării inspectoratului 
proprietarul poate să cumpere tărâţele 
dela morile pe cari le va numi (designa) 
inspectorul.

Să atrage băgarea de seamă asu
pra t&râţelor de cucuruz, cari până aci 
nu prea eraiţ cunoscute, dar cari, după 
părere celor pricepuţi, sunt de mare va
loare faţă de preţul redus cu care se 
pun în vânzare. Unica scădere a lor 
este că proporţional sunt mai uşoare ■ 
şi apoi că de-oarece se strică mai cu- ! 
rând, nu pot fi ţinute timp mai înde- I 
lungat în saci. Din acestea cauze este [

D-1 Virgil Oniţia dir. gimn. 5 cor.
D-1 Emil Bologa comersant 5 cor.
D-1 Vasile Mereţ paroh 2 cor.
N. N. 1 cor.

Pentru răniţii
români din Turda.

A p e l .
Se apropie sf. sărbători ale naşterii 

Domnului, a anului nou şi a Bobotez i.
Fericit, cel ce şi în anul acesta de 

grea încercare, le poate petrece în satul 
şi în casa lui, încunjurat de dragostea 
părinţilor ţi a copiilor.

Dar triste vor fl sărbătorile şi 
pentru cei ce le vor petrece pe patul 
de durere din spitaluri, deasemenea 
departe de toţi aceia cu cari înalţi ani 
împreună le-au prăsnuit.]

In spitalele din oraşul nostru Turda 
sunt peste 500 de răniţi dintre cari 80°/ 0 
sunt Români.

După cum suntem «informaţi sim
ţul de jertfă al societăţii damelor ma
ghiare din loc pregăteşte pe seama ră
niţilor, pentru sara de Crăciun al cato
licilor, o mică serbare împărţind tuturor 
răniţilor mici daruri de Crăciun.

Subscrisa Reuniune a femeilor ro
mâne din Turda-Arieş, care şi pâuă a- 
cum şi-a împlinit datoria cetăţenească 
şl creştinească faţă de cei răniţi co
lectând şi împărţind printre ei albituri 
şi haine — şi-a adus aminte, că are 
deasemenea o datorinţă, şi sfântă şi 
naţională, ca şi în sara1 Crăciunului ro
mânesc să se apropie cu mâna plină de 
bravii noştrii soldaţi aflători prin spita
lele din Turda şi să cerce ale álina du
rerile trupului şi mai ales jalea sufle
tului lor.

In scopul acesta a hotărât, ca pe 
lângă suma ce-o va rupe din modestul 
ior fond de rezervă, şl pe lângă con- 
tribuirile intelectualilor din Turda, să
se adreseze prin acest apel cătră toate 
sorioarele, în linia primă d>n comitatul 
Tur da-Arieş, dar şi din alte părţi ca să 
îndemne pe intelectualii români, ca obi
cinuitele rescumpărări ale felicitărilor de 
anul nou să le doneze în favorul răni
ţilor din Turda.

In numele milei creştineşti ne a- 
dresăm cătră stimatele dne din Câm
peni, Bistriţă, Offenbaia, Lupşa, Săl
ciu», Iara inferioară, Ludoşu de Mureş 
etc., ca numai decât să pornească câte-o 
colectă în cercul cunoscuţilorltor, iar su
mele adunate să le trimită cel mu li până 
în l  Ian, st. n. pe adresa cassierel re-

I Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B raşov, S trada Porţii Ni*. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilimentu- 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări m ai pom 
poase şi mai sim ple c u  preţuri ieftine.

Depou de co sc iu ge  de m etal ce se pot închid  
herm etic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lemny de m etal 
şi im itaţiuni d e m etal şi de lemn de ştejar.^

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentantă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru vânăt 
pentru copii» precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi Ieftin, iau  
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi în stră in ă ta te .

L a cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurb. 405.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine Ia

TEL L MANN&S P E I L
T ârgu l G râului n r . 8 .

îngrijim şi aşezarea de T î  vi n l  Q 11 VII cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de UUiUiGIlll! în H otel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

dâ.'bozi.azx^.ente la .

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai Îndelungat sau lunar.

Admmistr. „Gazetei [Transilvaniei“1
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Yă rugăm să priviţi vitrinele

LANG, ROSENTHAL & PAHLMERT
Târgul toilor Hr. 1. BRAŞOV, Strada porţii Hr, 4. (48—50)

■ ! '■

Dinţi
şi dantură complectă 
fără pod. tragere de f ie r i  Arthur

—
dinţi, plombare, co
roane de aur şi po- 
— duri de aur- —

Technic de dinţi diplom.
Str. Vămei Nr, 31.

E M N E  de fag pentru ars '« m « ,
blane şi tă ia te , cu vagonu, Oirilrlnr; Iftacn f
duse acasă ieftine se capătă la u n i« U i9  uUaoCl

S tra d a  N eagră  Wr. 51.
-  „  - fto y j  Se poate comanda cu preţuri originale la18ieiOU uUO ■** K ovaca A. Trafica mare, Şirul florilor Nr 18.

M l F i i i  op  «V. Magazin cu delicatese Str. Vămei Nr. 81.
- j  Benko «V. Librărie Strada Porţii Nr. 52. 
p f  G a a l  I . Scheiu, Băile de abur Nr. 35.

S p ecia lita te  de apă m  nerală»

IsTorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a is vor ului, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

pAT* Cel mai'bun semn "D { |
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E. 0. & L. THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi In restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stima
Administraţia isvorului, lOSef GyOrgy, 

51-200. Şepslbodok (Ardeal).

At e n ţ iu n e ! I
H h h m h b m b h I  ■

Hotel şi Cafenea „M E T  R 0 P 0 L ”.
*
Am  onoarea a adoce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B raşov , S tra d a  N eagră Nr. 2.

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere,
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de nn serviciu prompt şi cn aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în nona m ea întreprindere *cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu A xente.

pentru Dame, 
Domni, băeţi 
şi copii, se

cu preţuri 
ne mai
p o m e n i t
de ieftine.

Nimeni să nu piarză această ocazie favorabilă, dacă vrea să-şi 
fi însuşi un bun prietin, fiind deosebirea enormă, de a cum

păra Cadouri de Crăciun dela

GINGOLD
V â n za rea  este în S tr . H irsch er  4,

Intrarea pe p oarta  ca se i. 3-s  .

de

M ărfuri îm p le tite  ş i  tr ico ta j!,
d e  to a te  s o r tu r ile .

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. TEUTSCH & Cie
11-50 STRADA PORŢII Nr. 6.

F o n d a t a  1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Vilhelm Scherg & Cie.
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă,
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot felu şi p atru 
ori ce scop* Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cu desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri şl 
amplaţeoi» Loden impreg« 
gabii pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri fine. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de pst, 
Cergă pentru trăsuri; pentru 
cai, Covoare şi castor jachete»
Esclusiv num?i fabricate dinla* 
bricele noastre în B raşov lă a r 

ate şi T im işu l d e  jo s .
D e m u ltc o r l p r em ia te  e u  ee le  

m a l m ari p r e ţu r i.
Magazinul de« vânzare: Braşov 

Pfafa FranZ Josef. 19—25

Bere Pilsner Urquell
din berăria orăşenească din Pilsner se 
dtpune >n vânzare, de Marţi In 22 De
cemvrie, sosită proaspătă la restaurantul

„ S c h w a r z b u r g ”
tru sărbători până la anul nou st 
iflă şi renumita bere din Minei

„ P a u l a n e r b r ă u ” .

E xpert,de cro ito r ie  încredinţat de M in ister  Pregăteşte în atelierul propriu
cu lucrători de primul rang

jdin  stofe mode 
ne indigene.

pentru dame 
şi costumări

S alon  d e  m odă in  B R A S O V

Confecţionale de mantale englezeşti
48 -50 P e n tr u  s tu d e n ţ i  ş l  o r ă şen i p r e ţu r i m o d era te .

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

T A I L O R  FOR G E N T L E ME N

CENTRALA:

W IE N A
FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

—  BRAŞOV B U D A P E S T A
M are D epozit de H aine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

*% Toate în calităţile cele mai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru  ilustrat. V
mm

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R  A N I S  C E  & C O M P  B R A Ş O V .


